

以创新作品促进文化大繁荣

——“五个一工程”上海获奖作品表彰交流座谈会侧记

鼓励艺术家投入现实题材创作

本市昨召开「五个一工程」获奖作品表彰交流座谈会

本报讯(记者夏琦)第十届精神文明建设“五个一工程”上海获奖作品表彰交流座谈会昨天下午举行,获奖作品主创人员和制作方代表、文艺界代表汇聚一堂,中共上海市委常委、宣传部长王仲伟出席会议并讲话,对今后的文艺工作提出了要求并作了部署,希望全市文艺工作者以更充沛的激情投入现实题材的创作。

本届“五个一工程”上海收获颇丰,电视剧《亮剑》荣获特等奖,另外还获得了9个优秀作品奖,分别是电影《东京审判》《邓小平·1928》、电视剧《诺尔曼·白求恩》《历史的天空》、京剧《廉吏于成龙》、杂技剧《天鹅湖》、歌曲《感恩》、广播剧《走过冬天》和纪实文学《山高水长——回忆父亲聂荣臻》。昨天的表彰交流座谈会上,颁发了中宣部的奖状、奖杯和上海市宣传部的奖状、奖金,获奖作品主创和制作方代表以及文艺界人士进行了交流。

关注重大的时刻

2008年奥运会、2009年建国60周年、2010年上海世博会、2011年建党90周年和辛亥革命100年、明年改革开放30周年……面对这一系列重大历史时刻,上海的文艺工作者们兴奋不已。他们纷纷表示正在着手制订未来5年的创作规划,其中便包括以重大节庆和纪念活动为契机,搞好重大创作选题,以及反映上海名人、名事和改编名著(近现代上海著名作家的作品)的相关选题,创作出更多人民群众喜闻乐见的文艺作品。

上海电影集团总裁任仲伦透露,上影正在筹划,邀请世界上8位著名纪录片导演来上海,拍摄一组以世博会为主题、从不同角度反映上海的纪录片。而迎接奥运会的影片《大灌篮》将于明年大年初一上映。上海文广新闻传媒集团正在筹划拍摄《大上海1949》《开国前夜》等电视剧。获得“五个一工程”特等奖的电视剧《亮剑》制作单位代表曲光辉也在交流中透露,他们投拍的奥运题材电视剧《排球女将》即将开拍,纪念上海解放60周年的作品《李东海》也进入了剧本策划创作阶段。

第十届精神文明建设“五个一工程”上海获奖作品表彰交流座谈会昨天下午举行,获奖作品主创人员和制作方代表、文艺界代表等汇聚一堂,既总结交流“五个一工程”获奖作品的创作经验,更探讨今后如何进一步提升文化创新能力,推出更多的新品、优品、精品,增强文艺作品的吸引力、感染力,促进文化大发展大繁荣。

深入火热的生活

与会者表示,上海的文艺创作需要面对火热的现实生活,努力创作出一批优秀的现实题材佳作。中国特色社会主义伟大事业和人民群众的实践活动,是文艺创作的丰厚土壤和源头活水。上海作为我国改革开放和现代化建设的前沿和窗口,为文艺创作提供了广阔的空间和丰富的滋养,上海的文艺工作者应积极投身中国特色社会主义的伟大实践,从中获得灵感,获得素材,创作出更多具有感染力和震撼力的现实题材精品力作。

上海新闻出版局党组书记、上海市作家协会党组书记孙颢表示,上海的作家们将在《汽车城》《东方大港》这样反映改革开放成就力作的基础上,继续创作新作品,讲述老百姓对上海发展作出的值得世人纪念的贡献。东上海勤加缘影视有限公司总经理杨玉冰介绍说,电影《我坚强的小船》

已经完成拍摄,正在进行后期制作。这部影片直面民工子女教育的问题,影片导演彭小莲和演员到民工家中与他们恳谈,切实了解民工子女的生活状况。上海滑稽剧团团长王汝刚说,滑稽戏演员们将立足本剧种特色,着眼于关注民生,进一步将《幸福指数》等剧目打磨成精品力作。上海京昆艺术中心总裁孙重亮表示,传统艺术也不能回避现实题材,应当选择适合自己的题材,采取审慎的态度,创作新的剧目。

不忘英雄的历史

在本届“五个一工程”的上海获奖作品中,《亮剑》《东京审判》《邓小平·1928》《诺尔曼·白求恩》都是革命历史题材的作品,而这同样也是今后上海文艺工作者不会放弃的一大创作阵地。任仲伦表示,上影目前正在拍摄或筹拍的革命历史题材影视剧占了很大比重,《唱支山歌给党听》《建国日》

等影片正在创作中,另外计划拍摄《西柏坡》等以解放战争为大背景的电视剧。上海文广新闻传媒集团正在筹拍的电视剧中,也不乏《新四军女兵》这样的题材,这部电视剧讲述几个出身不同的女性,经历了战争的洗礼,最终成为新中国的英雄。

培养人才促合作

要创新、要实现文化大发展大繁荣,离不开人才的储备和培养。党的十七大报告中提到:“发展文化产业,要实施重大文化产业项目带动战略”。人才的培养也要实施重点创作项目的带动战略,通过文艺创作项目带动人才的培育,同时吸引各地精英加入上海文艺工作者的队伍。

上海文艺出版总社社长杨益萍表示,文艺出版总社将以上海文艺出版社为主力,着力把该社建设成国内领先的文学创作出版基地之一,目前他们已着手与上海市作家协会合作,推出“锦绣文学新人奖”,每年评选奖励海内外最优秀的华语文学新人,改变上海没有全国性文学权威奖项的现状,把当代最优秀、最有潜力的作家及其作品吸收到上海来创作、来出版、来发表。

本报记者 夏琦

一套西装穿到底 一杯温水喝不停

——昨晚举行的费玉清演唱会不变中有变



费玉清昨又露招牌笑容

一杯清水、一套深色西装、温和的笑容、几乎全满的上座率——去年听过费玉清上海演唱会的观众昨天若是再来到上海大舞台听他的演唱会,甫一开场,

一定会有“时光倒流”的感觉,因为一切的一切,居然都与去年绝无二致。可当费玉清唱起光良的《童话》、梁静茹的《宁夏》时,观众们还是感觉到了他的变化。

要完美。”去年听过费玉清演唱会的观众都知道,去年有一首歌费玉清有一句高音意外滑落,他也中断了演出重新唱,当时他说的话也跟今年大致不差,看来,费玉清对完美的追求还真是永不改变呢。

一套西装穿到底,一杯温水喝不停,唱歌半仰着头,说话微带着笑,费玉清的风格一丝一毫也没有改变。就连模仿其他歌手唱歌,也是周华健、凤飞飞、蔡琴“老三样”,模仿蔡琴时,最后的两个

飞吻也绝不会漏掉。讲笑话的环节,理由也与去年一样:“天太冷,影响弦准,给乐队1分钟调音时间。”不过忠心的“粉丝”们还是极其捧场。他连5年在上海开演唱会,有人就一连听了5年,听歌时陶醉,听笑话时前仰后合,毫不换假地投入。

曲目有“翻新”

若说费玉清因循守旧可是没道理,今年演唱会的曲目跟前些年相比就变化颇大。费玉清不仅

翻唱了张学友、梅艳芳等香港老牌歌手的歌曲,如《吻别》《女人花》等,连当下最红的年轻人的歌也不放过。正如费玉清所说,自从跟周杰伦合唱过《千里之外》后,很多年轻人也喜欢上了“费叔叔”,“这个帅帅的叔叔歌唱得很不错呢。”观众听到“帅帅”两个字集体大笑,费玉清很不服气:“我看我年轻时候的照片,吓一跳,很像那个Rain呢。”

笑归笑,唱歌还是最重要的。费玉清说,自己很喜欢跟年轻歌手接触,也经常听他们的歌。除了一人分饰两角唱那首必定要唱的《千里之外》,他还特别选取了一些年轻歌手的代表作品演唱,比如刘若英的《后来》、梁静茹的《宁夏》、光良的《童话》等。现场的观众虽然多为中老年,但也不乏新增的年轻人,当费玉清演唱这些歌曲时,年轻观众显得很兴奋,随着音乐打着拍子,但年纪偏大的观众则没什么反应,显得对歌曲很陌生。

本报记者 夏琦
电话 07120110601

「香港小姐」上海献爱心

昨天,香港艺人向海岚、陈法蓉、关淑芬、王爱伦、周家蔚现身上海妇女联合会,她们都被选为“香港小姐”,而这回到上海,身份则都是慧妍雅集慈善机构的会员。在慧妍雅集成立25周年之际,该会将出版《慧妍雅集25周年精装纪念册》,并将所得善款的一部分捐赠给上海市妇联妇女健康基金。

见面会上,受助妇女代表讲述了自己罹患妇科重症后在妇女健康基金的帮助下接受治疗的故事。为了向慧妍雅集的慷慨捐赠表示谢意,受助妇女代表送上了自己亲手制作的玫瑰花。

本报记者 夏琦
郭新洋摄影报道



五位「香港小姐」昨与沪上受助妇女代表在一起

莱迪康, 献给中国高血糖人群 高血糖适用产品国内上市

由Estar B.V. (荷兰)机构授权中国大陆专属技术使用及销售的高血糖人群适用产品Ledit C3-莱迪康胶囊已在国内上市,国内核销价1788元/疗程(4个月)。据悉,为庆祝该产品国内上市2周年,12月1日-7日期间该产品将举办“周年庆特惠酬宾”活动:活动期间糖尿病患者购买可享受特惠价1250元/疗程(4个月),欲购买的读者可别错过了!详情请拨打免费咨询热线800-820-0019、400-820-0019或登录www.evdsh.com上海地区Ledit C3-莱迪康销售接待中心设在恒通路360号一天下大厦9楼C区06座

药房优惠请至以下各大药房垂询。
普陀:曹杨路926号宝丰药房 虹口:四川北路987号、周家嘴路623号雷允上药房 杨浦:黑山路230号一德药房 黄浦:董家渡路404号信和药房 徐汇:斜土路2358号富申连锁药房 罗秀路1380号冠民药房 浦东:东方医院对面源源药房,上南路1489号星科药房 川沙:新川路834号新川药房 宝山:牡丹江路337号通力药房 崇明:新崇南路206号天健堂 嘉定:塔城路818号雷允上药房 青浦:盈港路337号慧仁堂 奉贤:立新中路153号诚信堂 南汇:城基路159号世纪参药店,城东路268号隆顺堂 金山:卫零路944号丰利药房

演戏和看戏 都像是游戏

专家提出“城市社戏”新概念

本报讯(记者朱光)日前在上海戏剧学院校园内流动演出的环境戏剧《培尔金特》获得各界好评,昨天,该剧研讨会在上戏举行。因地制宜设计场景的户内外流动演出形式触发了专家的灵感,众人纷纷建议开创“社区戏剧”新样式。

该剧利用上戏校园的主干道、草坪、花坛、树上、二楼阳台、小剧场等室内外32个场景移动演出,观众必须跟着演员和灯光跑遍这32个场景,才能看完整场演出。复旦大学教授顾晓鸣说,该剧充分利用环境设计场景和剧情,给观众带来了巨大的惊喜,完全可以拓展成为

“城市社区戏剧”,就像以前的“社戏”一样。

“社区戏剧”不仅仅是环境与空间的再利用与创新,还是一项“无门槛”的戏剧活动,适合男女老少参与,最重要的是,这样的戏具有游戏属性。上戏教授方觉得,无论是演员和观众,都会觉得演戏和看戏都像是游戏,“仿佛过节,类似狂欢行街。”上戏教授张仲年说,观众无论从哪个段落、哪个角度、哪一个位置观赏,都能看出别样的趣味。而且,这对戏剧普及、丰富群众文化活动样式等均有好处。我们早就有“社戏”的传统,群众对在游玩中看戏有一定的心理基础。